

2018年4月20日,我和12名同仁在田校长的带领下,带着一份钦佩和一丝疑惑,辗转数千里终于踏上了地处华北平原的河北大地,来到了仰慕已久且富有传奇色彩的河北衡水中学,参加了第八届衡水中学德育工作现场观摩会暨全国中学班主任年会,并对衡水中学进行了为期两天的考察学习。

一、主要活动

4月21日上午,老师们观摩了衡水中学的早操和早读。衡水中学的跑操全国闻名,这是其激情教育的重要表现形式,通过跑操活动,我们已经深刻感受到在跑操中学生的激情。置身其中,耳中听着铿锵有力的节奏、此起彼伏的口令声,眼中看着一队队环绕校园跑动的队伍,感觉这简直就是一锅激情鼎沸的开水,不仅仅学生,即便是作为观者的我们也激动不已。随后听取了衡中高二年级德育主任闫乐的《衡中德育工作专题报告》和《衡中家长论坛》。随后教师们走进教室,参观班级文化建设,了解学生学习、生活、习惯等。

下午,教师们参观了

衡中第十九届学生成人礼,听取了衡中优秀班主任周围的《高三后期班级管理策略》和王建平的《班级管理》专题报告。教师们特别对成人礼感触颇深,一致认为这项活动对学生的成长有很大的积极意义。

4月22日上午,老师们参观了衡中第十一届“校园心理剧”大赛和部分班级的班会、团活活动。随后听取了华中师范大学教授杜时忠教授的《教育的生命立场》专题报告。让教师对衡水中学有了更为清晰地认识,严格规范有序的课间操让衡水中学赢在了每一个细节,跑操前边角余料时间里的大声朗读背书,展示了衡中学生的精神面貌学习状态。“追求卓越”,让衡水中学的师生们在不断挑战中实现人生价值的升华;“追求卓越”,让每一个人成为更好的自己,做自己的第一;“追求卓越”,就是让追求卓越成为一种精神,一种品质,一种习惯;“追求卓越”,唤醒了学生、教师内心深处的巨大潜能,激发了师生昂扬的斗志。

二、辉煌的高考成绩

2016年高考,河北

省文理状元河北衡水中学包揽。省文科、理科前10,衡中各占9名。理状元724分,文状元706分。理科710分以上32人,占全省的84.2%,其中一中29人;理科700分以上86人,占全省的54.8%,其中一中73人;理科650分以上1115人,占全省的23.1%,其中一中819人;文科670分以上20人,占全省的76.9%,其中一中13人;文科650分以上102人,占全省的50.2%,其中一中70人;文理科600分以上3145人,其中一中2311人;本一上线率92.44%。

2017年高考,理科700分以上11人,600分以上2003人;文科600分以上442人。174名同学被清华、北大录取,41名同学被香港大学等港

3900余人被“211工程”高校录取,121名学生被新加坡国立大学等国外知名高校录取。

三、辉煌是如何铸就的

1.德育,成长的基石
衡水中学经常组织一些有益于学生健康、全面发展的活动,一年一度的学生军训、高一学生的八十华里远足、高二学生的十八岁成人礼仪式、杰出学星和道德模范的竞选以及专家学者的讲座等,各种活动精彩纷呈,无不磨练着学生的精神意志,提升着学生的道德品质,影响着每个人的成长和终生发展。

2.榜样,前进的动力
学校另一处吸引我的,应该是一幅幅老师、学生和班级的照片,包括十大杰出学星、首席班主任、首席教师、突出贡献者、星级备课组、星级师

徒、温暖之星、榜样教师、星级班级等。我也走访过一些学校,校园内张贴获奖学生照片的倒是有的,张贴获奖教师照片的实在不多。难道这样做只是公告,或者说宣传?不在教师与教师之间,学生与学生之间,教师与学生之间,这将会形成一种榜样的效应,在教师和学生心里产生一种追求卓越的

3.文化,成长的养分
置身于衡水中学,看到一条条名言警句,以及出自学生之手的励志话语,让人强烈的感受到一种浓厚的教育气息和文化氛围,处处体会到人文的关怀。这难道不是激励衡中人不断进取、追求卓越的土壤和养分吗?无论谁处在这种环境中,都会被这种积极向上的气息所感染和倾倒,生活在这样的环境中,使人自律,让人自豪,令人振奋,催

人奋进。

4.竞争,燃烧的激情
衡水中学的校园充满了浓郁的学习氛围,这里的学生勤奋好学,不怕吃苦,时时处处都在学习。不论是在教室还是宿舍,操场还是餐厅,都能看到他们学习的身影。我曾看到教室的墙壁上的张贴栏,上面明显的标注着个人的对手、班级的目标。教室里,不管是上课还是下课,同学们都神情专注,精力充沛,没有一个显得颓废而走神的。这是什么?这就是衡中人青春的岁月,燃烧的激情。这就是衡中人追求卓越,永无止境的精神。

人,要有一个梦想,人,要有一种精神。衡中人的这种为了梦想而追求卓越的精神,难道不值得我们每个人学习吗?我作为一个地处中国西部偏远县区中学的老师,能有这样一次经历,感到很欣慰,在今后的工作中,我将继续深入探讨、研究、分析,将所学内容落实到自己的教育教学实践中去,同时希望衡中的成功经验像一颗种子,在我校的土地上生根、发芽、开花、结果,以实现我校新的发展。

他山之石 可以攻玉

高二数学备课组 梁孟祥

忆 故 国

(组诗)

高一化学备课组 朱斌

一 十亿炎黄孙, 同是龙传人。 神州万里遥, 共浴春风中。	二 五千岁月轮, 文化一脉承。 朝代有更替, 笑谈皆英雄。	三 岁月呈峥嵘, 文坛最可人。 佛道儒九流, 释道化人心。	四 梨园百花荣, 歌舞纷争呈。 诗词歌赋璨, 书画如珠明。	五 行行藏虎龙, 个个显奇能。 尚善民风清, 乐智更见仁。	六 峰岳险奇峻, 山川绿葱葱。 沃原一马平, 江湖水清粼。	七 春花醉撩人, 秋果压枝沉。 冬雪似棉被, 夏日惊雷鸣。	八 农夫勤耕耘, 商贾步匆匆。 山观樵夫影, 湖闻渔歌声。	九 林静百鸟鸣, 水清鱼成群。 才饮黄花酒, 又尝海猛生。	十 万物皆有灵, 人间友情深。 天地本无私, 感恩造化功。
---	---	---	---	---	---	---	---	---	---

南乡子

高三·二十班 李小鹏

霖霖白露雨,梧桐南岸秋水稠。
眺望江畔两头悠,未休,浮萍鸳鸯
鸳缀孤楼。

袅袅西都曲,杜鹃东来素尺露。
落髻铜镜双依眸,不够,夜雨芭蕉
锦绡柔。

(接1版)深处我们一中的每一位教师就是你的良师,让你们受益一生。此时此刻,我们更要感谢尊敬的老师们,是你们,栉风沐雨、披星戴月,用渊博的知识、宽广的胸怀、无私的爱陪伴和教诲着每一位学生。在此,让我们一起大声说“老师,您辛苦啦!”以表达对恩师的感谢。

金庸的小说里有一个故事:一个少年遇到一个姑娘,姑娘的母亲拜托少年,送姑娘去昆仑山找父亲。昆仑山万里之远,但少年真的跋山涉水,历经艰难险阻在昆仑山找到了她父亲。父亲要感谢少年,少年说:我是送你女儿的,送到了我就该走了。这个少年叫张无忌,少女叫杨不悔。我不知道张无忌是否毕业于庄浪一中,但他表现了两点品质:一、“受人之托,忠人之事”的教育责任感。二、做了就做了,做完就走人,不藏一点私心。庄浪一中师生三年成兄弟,有许多感人的事情和暖人的语言,现在要分手了,都不要说。既然是兄弟,

所有的好都是兄弟间应该做的事!相遇与作别有很多场面,侠客们的作别就这么简简单单:“送到了,我该走了!”多好!

同学们,六月,有人讲是黑色的六月,这是悲观的讲法,对胜利者、幸运者来讲是红色的六月。为什么这样讲呢?原因之一:六月是锻炼人、磨炼人的六月,经过六月的洗礼,经过高考的洗礼,那个学生不精神焕发,不松了一口气。无论结果是好是坏,总是自己奋斗的结果。对有宏图之志的学生来讲,会总结得失的,胜在什么地方,败在那里,下步该怎么办。原因之二,六月是开花结果的一月。苦读寒窗十多载,收成就在这两天。胜利者把握住这两天,调整心态,发挥极致。试想那个学生不想在这两天,尽展风流,独占鳌头。以骄傲的身姿展现在人们面前,就是输了,也虽败犹荣。原因之三,人生的转折点,就在六月。虽不能决定命运,也是关键一步。怎样迈好这一步,是试金石,虽不能讲是

英雄,是好汉,考场上见。也能说考验的时刻到了,所以,我讲,同学们,把握好六月,奋战在六月,笑在六月,成功在六月,让六月成为我们永远的难忘的日子。还有三天同学们就要步入高考考场,我想对同学们说:高考虽说是一场大考,就其过程而言,其实就相当于平时的一次小测试、相当于我们组织的每一次模考,同学们要有王者的霸气,树立必胜的信心,同时,又要讲究答题策略,掌握解题技巧,追求细节的完美。正如毛主席说的那样,在“战略”上藐视,在“战术”上重视,就一定能够举重若轻,从容应对。

亲爱的同学们,今天你是桃李芬芳,明天就是祖国栋梁,你们即将离开一中,游学四海,建树八方,谱写生活新的篇章。今日我以一中为荣,明日一中以我为荣。这一届同学,学习氛围浓厚,教学秩序井然,师生关系融洽,特别是这两天,同学们能依然静心学习,悉心做题,认真准备。今天,高三年级的班长

隆重地将班旗传递给高二年级,从这一刻起,你们就是2019届高三学生,传递班旗,传递的是一种良好的学风、班风,传递的是一种学习动力和方法,传递的是一种奋战高三、备战高考的状态和自信,从这一刻起,希望你们再次明确提出自己的奋斗目标——刻在脑海深处,再次找到学习的差距和不足,再次向师哥师姐学习,寻求提高的方法和措施。明年的此时,我们在此也为你们壮歌。

辛苦耕耘历三载,喜看丰收在今朝。三年的勤奋刻苦拼搏路,你们承载着自己的理想、父母的希望、老师的教诲、亲友的关注,你们用稚嫩的肩膀扛起了人生的重担。高考的两天时间里,就是你们乘风破浪之时,我们相信,你们的航船一定能驶向理想的梦境,到达成功的彼岸。祝福同学们高考顺利,梦想起航!祝福我校2018高考再创辉煌!

谢谢大家!